
VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE N. 3 –  GESTIONE
DEL TERRITORIO - URBANISTICA - LAVORI PUBBLICI - TRAFFICO E VIABILITÀ -
SERVIZI PUBBLICI DEL 03.11.2020 – VIDEOCONFERENZA

La riunione della Commissione Consiliare,  giusto quanto disposto con Decreto del  Presidente del
Consiglio Comunale n.1 del 02.04.2020, in attuazione del D.L. 17.03.2020, n.18, ed in particolare del
relativo Art.73, primo comma, si è tenuta in videoconferenza tramite accesso a specifica piattaforma
comunicata al Sindaco, ai Consiglieri Comunali e agli  Assessori e con collegamento al Palazzo di
Residenza Comunale – Sala Consiliare, dove  risultano  presenti esclusivamente il  Presidente della
Commissione  Consiliare  ed  il  segretario  della  Commissione, per  l’esame  degli  argomenti  iscritti
all’Ordine del giorno, il tutto con l’assistenza del personale amministrativo appositamente individuato.

PRESIDENTE FILONZI NICOLA – JESIAMO: Buona sera a tutti, sono le ore 17:49 dichiaro aperti i
lavori della III^ Commissione Consiliare in vista del prossimo Consiglio di venerdì. Abbiamo una sola
pratica all’Ordine del Giorno che è il programma di incarichi   e di studio ricerche e consulenze per
l’anno 2020 - integrazione che era stata rinviata nel corso dell’ultimo Consiglio Comunale. Credo che
ci sia poco da aggiungere per una rapida illustrazione l’architetto Sorbatti. Scusate prima l’appello di
presenti.  Allora  per  Jesiamo  Baleani  Matteo  (presente),  Lorenza  Fantini  (assente);  Nicola  Filonzi
(presente) supplente Daniele Massaccesi.  Per Jesinsieme vedo Michele Caimmi (presente);  si sta
collegando  Angeletti  Sandro  ma  ancora  non  lo  vedo;  per  Patto  x  Jesi  dovrebbe  essere  Katia
Montalbini  (presente).  Andiamo avanti  per Jesi in Comune Laboratorio sinistra non vedo collegato
nessuno né Samuele Animali, né Coltorti Francesco come supplente; per il Partito Democratico vedo
collegati sia Binci Andrea (presente) e Fiordelmondo Lorenzo (presente); non vedo collegata per il
Movimento  5  Stelle  Claudia  Lancioni  né  Forza  Italia  Gregori  Silvia  né  tantomeno  il  Consigliere
straniero aggiunto Islam Kazi Fokhrul. Sono presenti in videoconferenza la Dirigente dell’Area Servizi
Tecnici Sorbatti Francesca e il Dirigente dell’Area Servizi Finanziari Della Bella Gianluca. E’ inoltre
presente in Sala Consiliare l’Assessore Renzi Roberto. Detto questo passo la parola alla dottoressa
Sorbatti  per  illustrazione della  pratica  iscritta  all’ordine del  Giorno che riguarda il  programma,  gli
incarichi e gli studi ricerca e consulenza per l’anno 2020 integrazione.

PROPOSTA N.189
PROGRAMMA DEGLI INCARICHI DI STUDIO, RICERCA E CONSULENZA PER L’ANNO 2020 -
INTEGRAZIONE

SORBATTI FRANCESCA - DIRIGENTE AREA SERVIZI TECNICI: Buona sera, avevamo già illustrato
la scorsa settimana la pratica, mi dispiace purtroppo c’è stato un errore materiale perché nel rifare la
tabella era rimasto purtroppo non corretta la quarta colonna e comunque ritornando all’illustrazione
della  pratica si  tratta  dell’integrazione del  programma di  incarichi  studi  e ricerche consulenza per
l'anno 2020. Nel  rifare l'allegato di cui penso   abbiate preso visione si è cercato di chiarire che il
programma già approvato con la delibera 26 maggio   2020 conteneva un unico incarico di consulenza
relativa proprio alle problematiche di tipo covid. Si va a integrare adesso l'incarico di consulenza, di
integrare il programma degli incarichi sulle ricerche e consulenze con invece un incarico che è volto a
supportare  la  decisione,  le  valutazioni  sull’eventuale  ricollocamento, di  nuova  collocazione  della
fontana dei leoni nel suo originario sito e conseguentemente degli spunti di riflessione e degli input
per  quello  che  riguarda  la  riqualificazione  conseguente  di  piazza  Federico  II  e  di  piazza  della
Repubblica. Non si tratta di una incarico di servizio, cioè non è un incarico di progettazione che lo
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avremmo,a quel punto, inserito nel piano  biennali dei servizi, nel programma biennale dei servizi, ma
questo è un incarico di consulenza quindi di supporto di personalità di esperti che siano competenti e
professionalmente adeguati, che hanno delle professionalità adeguate per quanto riguarda i temi della
storia,  storia  dell'architettura, della  conoscenza  della  trasformazione  della  città  e  quindi  anche  di
professionalità inerenti le materie artistico dell'architettura storica artistica, in modo di poter fornire
elementi di valutazione e di supporto degli uffici che possano fornire all'Amministrazione gli adeguati
elementi  di  valutazione.  L'oggetto  dell'incarico  è  nella  prima  colonna,  ve  lo  vado  a  rileggere:
approfondimento degli aspetti tecnici, urbanistici, artistico, architettonico mediante ricorso a soggetti
esterni  dotati  della  necessaria  professionalità  ed  esperienza  per  fornire  un  supporto  specialistico
all'eventuale  decisione  di  collocare  la  fontana  dei  Leoni  nell’originaria  sede  e  conseguente
riqualificazione di piazza della Repubblica  e Piazza Federico II. L'oggetto dell'incarico sarà fornire
adeguato  supporto   alle  materie  storico  artistiche  architettoniche  inerenti  le  valutazioni  di  merito
connesse alla ricollocazione della fontana nella sua originaria sede ed alla riqualificazione di piazza
Federico  II  e  della  piazza  della  Repubblica  quindi  che  cosa  si  chiede?  Esperti  di  particolare
comprovata  specializzazione  professionale  anche  universitaria  nelle  materie  storiche  artistiche
architettoniche e se fate caso viene sempre individuato un supporto che possa essere fornito non da
un  unico  soggetto  consulente  ma  potrebbe  anche  riguardare  più  soggetti  che  forniscano  una
consulenza, a seconda degli aspetti mirati agli uffici e quindi noi, di nostra volta,  all'amministrazione.
Nell'ufficio  uno  degli  elementi  per  poter  dare  corso  a  delle  consulenze  è  che  non  ci  siano
professionalità adeguate all'interno degli uffici tecnici, ci sono architetti ed ingegneri però esperti in
materia di storia dell'architettura, per esempio non ci sono per cui potrebbe essere questa una delle
figure a cui rivolgersi per avere il supporto. A proposito il massimo, il valore presunto della consulenza
anche se complessiva è di 5.000 euro.

PRESIDENTE FILONZI NICOLA - JESIAMO: Grazie architetto Sorbatti. Non so se l’Assessore Renzi
vuole integrare la spiegazione, sennò passo direttamente ai Consiglieri se ci sono domande da porre.

Alle  17.55 nell’Aula  Consiliare  è  presente  il  Consigliere  Comunale  effettivo  Gullace Giuseppe,  in
videoconferenza  risulta  connesso  il  Consigliere  Comunale  effettivo  Angeletti  Sandro  e  pertanto
vengono considerati presenti. 

RENZI ROBERTO - ASSESSORE: Anche nella seduta consiliare la questione è stata ampiamente
discussa, se c’è qualche richiesta….

PRESIDENTE FILONZI NICOLA - JESIAMO: Grazie Assessore. Ci sono domande sulla pratica? Binci
un attimo le do l’audio.

BINCI  ANDREA  –  CONSIGLIERE  PARTITO  DEMOCRATICO:  Grazie,  Presidente,  solo  due
informazioni in più, sui tempi innanzi tutto dell’espletamento dell’incarico perché mi sembra di aver
capito che dalle  dichiarazioni  che aveva fatto  il  Sindaco nell’ultimo Consiglio  Comunale,  per  fine
novembre dovrebbe arrivare in Consiglio la delibera su questo tema. Quindi mi sembra che lì ci sia
scritto  due mesi,  sui  tempi.  E poi  qual  era la  procedura per  l’individuazione dei  consulenti  o  dei
consulenti se è a chiamata diretta, adesso non so come funzionava.

RENZI ROBERTO – ASSESSORE: Posso dire io… Innanzi tutto questa deliberazione non è l’incarico,
a questa deliberazione dovrà fare seguito un atto proprio di affidamento di incarico. Le cifre che diceva
l’architetto,…...in questi tempi possiamo uscire dalle procedure di evidenza pubblica perché, ripeto,
parliamo di incarichi… per di più aggiungerei che trattandosi di persone esperte, come si diceva, non
è che c’è un panorama enorme di queste figure specializzate, per cui cerchiamo di cercarle piuttosto
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che averle in concorrenza. 

Alle  17.58  la  Consigliera  Comunale  effettiva  Garofoli  Maria  Chiara  risulta  connessa  in
videoconferenza e pertanto viene considerata presente.

PRESIDENTE FILONZI NICOLA - JESIAMO: Grazie, Assessore. Ci sono altre domande?

BINCI  ANDREA – CONSIGLIERE PARTITO DEMOCRATICO:  Era  solo  per  capire  il  discorso dei
tempi, la durata di due mesi era la durata massima oppure la durata… un attimo la procedura….

RENZI  ROBERTO  –  ASSESSORE:  La  nostra  intenzione  è  di  procedere  immediatamente
compatibilmente con i tempi formali di affidamento di incarico, ma vorremmo procedere in tempi tali da
mettere Giunta e Consiglio Comunale nelle condizioni di fare con tutte le possibili indicazioni le scelte
più giuste. Sono   i tempi massimi quelli dei due mesi

SORBATTI FRANCESCA - DIRIGENTE AREA SERVIZI  TECNICI:  Tempi presunti,  indicativamente
bisogna dare una tempistica, il tempo presunto è quello massimo, se il tempo è da decidere in tempi
rapidi  quindi  indicativamente  quando  è  stata  preparata  la  delibera  era  ancora  ottobre  e  quindi
c’eravamo.

PRESIDENTE FILONZI NICOLA - JESIAMO: Ok. Non vedo altri interventi. Per cui se non ci sono altre
prenotazioni per cui passo a leggere il dispositivo: “La Commissione Consiliare n. 3 visto il contenuto
della  proposta  di  deliberazione  n.  189  ad  oggetto:  programma degli  incarichi  di  studio  ricerca  e
consulenza per l’anno 2020, integrazione”, iscritta all’Ordine del Giorno della seduta Consiliare del
06.11.2020 ai sensi dell’ex art. 16 del regolamento del Consiglio Comunale prende atto che non ci
sono  motivazioni  ostative  alle  deliberazioni  consiliari  ed  esprime  parere  favorevole  alla  relativa
trattazione. Ringrazio l’architetto Sorbatti e l’ingegnere Renzi per essere intervenuti e i Consiglieri. Alle
ore 18 dichiaro chiusi i lavori della III^ Commissione, grazie e buona sera a tutti.

La seduta è tolta alle ore 18.00

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE 3 LA SEGRETARIA VERBALIZZANTE
Nicola Filonzi                    Paola Cotica
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